Элементы и признаки состава преступления описываются в уголовном законе с различной степенью полноты и в различной форме. В этих целях используются известные уголовному праву виды диспозиций (простые, описательные, ссылочные, бланкетные) и виды составов преступлений.

В уголовном законе признаки преступлений описываются с использованием видов составов преступлений, которые выделяются по следующим критериям:

степень общественной опасности (основные, квалифицированные, особо квалифицированные, привилегированные); круг охватываемых деяний (общие и специальные);

структура (простые и сложные: с двумя объектами, с несколькими действиями, с двумя и более последствиями, с двумя формами вины);

конструкция объективной стороны (материальные, формальные).

Основные, наиболее важные признаки, которые характеризуют сущность преступления, закрепляются в статьях и примечаниях к статьям и главам Особенной части УК. Именно в них перечислены все уголовно наказуемые деяния, названы или описаны признаки объективной стороны соответствующих преступлений, а в необходимых случаях сформулированы признаки иных элементов состава (например, объекта преступления, формы вины, специального субъекта преступления, предмета посягательства).

Анализ статей Особенной части УК показывает, что при использовании в статьях описательной диспозиции относительно полно раскрываются признаки соответствующих составов преступлений. Вместе с тем в уголовном законе содержатся и такие статьи, в которых лишь называется общественно опасное деяние и не описываются другие признаки состава. К ним можно отнести ст. 143 (убийство при превышении пределов необходимой обороны), 183 (незаконное лишение свободы), 231 (уклонение от уплаты таможенных платежей), 450 (нарушение правил несения боевого дежурства) и др. Используя такие простые диспозиции, законодатель учитывает общеизвестность тех или иных понятий, их тщательную научную разработанность, а также достаточную известность. Предполагается, что содержание используемых терминов и недостающих признаков в таких составах может быть восполнено путем толкования грамматического, систематического, логического, судебного, научного и др.

При описании составов преступлений опираются на всю систему уголовного законодательства, нормы других отраслей права. Так, раскрыв понятия крупного и особо крупного размера ущерба, существенного вреда и повторности в примечании к гл. 35 УК «Преступления против интересов службы», законодатель не делает этого в конкретных составах должностных преступлений (ст. 424–433). Или, например, при установлении уголовной ответственности за преступления против правосудия в диспозициях статей оставляют нераскрытыми такие понятия, как незаконные задержание или заключение под стражу (ст. 397), злостное неповиновение требованиям администрации исправительного учреждения (ст. 411), так как для их уяснения можно обратиться к положениям уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства.

Использование ссылочных и бланкетных диспозиций исключает необходимость описания в составах преступлений положений и понятий, содержащихся в других статьях УК или отраслях права. Не повторяя их в диспозициях статей, законодатель таким образом экономит правовой материал, обеспечивает компактность УК.

При конструировании составов преступлений учитываются также нормы Общей части УК, которые содержат описание признаков, являющихся общими для всех составов преступлений. Так, в ст. 2 описывается общий объект, в ст. 21–24 раскрывается субъективная сторона преступлений (умышленная и неосторожная вина) в ст. 27, 28 обрисованы признаки субъекта (возраст и вменяемость). Как известно, признаки состава преступления имеются как в оконченном, так и в неоконченном преступлениях и не только в действиях исполнителя преступления, но и в действиях организатора, подстрекателя и пособника. В связи с этим понятие приготовления к преступлению или покушения на него содержатся в ст. 14, виды соучастников (исполнитель, организатор, подстрекатель, пособник) – в ст. 16.

Таким образом, при описании в уголовном законе признаков составов преступлений используются нормы не только Особенной части, но и нормы Общей части УК, а также известные уголовному праву различные виды диспозиций и составов преступлений, что следует в первую очередь уяснять при анализе конкретной специальной уголовно-правовой нормы.

УДК 343.9

В.О. Янчин

МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРОСТИТУЦИИ

Проституцией является систематическое вступление в половую связь или совершение иных сексуальных действий за материальное вознаграждение. В некоторых странах проституция запрещена, а в некоторых – легализована.

В Республике Беларусь за занятие проституцией предусмотрена административная ответственность по ст. 17.5 КоАП. Устанавливая административную ответственность за проституцию, законодатель не определяет содержание соответствующих противоправных действий, образующих в своей совокупности диспозицию комментируемого состава, определяя его только как занятие проституцией.

Основными признаками проституции являются и беспорядочные систематические вступления в сексуальные отношения, не основанные на личной симпатии, влечении, и предварительная договоренность об оплате сексуальных услуг. Проституирование возможно как при гетеросексуальных, так и при гомосексуальных отношениях, как со стороны женщины, так и со стороны мужчины. Не имеет значения способ удовлетворения половой потребности.

Основными направлениями предупреждения проституции традиционно являются:

искоренение детской проституции и сексуального рабства, установление жесткого медицинского, полицейского, финансового и социального контроля над проституцией;

поступательные действия субъектов профилактики правонарушений по повышению уровня нравственности граждан, забота о духовно-нравственной сфере, рост благосостояния населения, которые должны привести к поэтапному уменьшению экономической и социальной подпитки этого общественно опасного порока. Запретительная и карающая политика в отношении пропаганды сексуальной распущенности, половых извращений, порнографии — необходимое условие защиты нравственного здоровья общества;

установление оптимального механизма преследования лиц, эксплуатирующих данный порок общества; ведение виктимологической профилактики в СМИ, учреждениях образования, глобальной компьютерной сети Интернет (усиление мер культурновоспитательного и санитарно-просветительного характера); поднятие общего уровня материальной обеспеченности и т. д.;

осуществление системного процесса духовно-нравственного воспитания несовершеннолетних и молодежи в сочетании с трудовым, половым, правовым, идеологическим воспитанием.

Исключительно важным направлением в деятельности по предупреждению и пресечению проституции является групповая и индивидуальная профилактика, предусматривающая проведение целенаправленных оперативно-профилактических отработок мест сосредоточения лиц, занимающихся проституцией, мониторинг и отслеживание завуалированных рекламных объявлений в СМИ и сети Интернет с целью выявления и постановки на профилактический учет криминогенного контингента, а также пресечения преступлений, связанных с использованием занятия проституцией.

Продолжает нарабатываться практика применения за совершение административного правонарушения, предусмотренного ст. 17.5 КоАП, административного взыскания в виде административного ареста. Так, например, судами Минской области взята на вооружение практика применения ареста к лицам, не оплатившим штрафы по предыдущим административным протоколам. Как результат, арест применялся в 60 % всех фактов задержания за занятие проституцией.

Помимо этого, к лицам, систематически занимающимся проституцией, применяются такие меры правового воздействия, как лишение родительских прав (через направление материалов в комиссию по делам несовершеннолетних или органы опеки и попечительства), отобрание ребенка без лишения родительских прав в соответствии с ГК.

Отдельные задержанные за занятие проституцией направляются на освидетельствование на предмет употребления наркотических веществ. Кроме того, об иностранных гражданах, задержанных за занятие проституцией, направляется информация в подразделения по гражданству и миграции для решения вопроса об их депортации (высылки) из страны.

Помимо отработок мест сосредоточения лиц, занимающихся проституцией, выполняется значительный объем профилактических мероприятий в гостиничном секторе. С руководством служб безопасности гостиниц регулярно проводятся инструктажи о надлежащем исполнении служебных обязанностей, своевременном реагировании на попытки либо факты незаконного проникновения в заведения лиц для оказания платных интимных услуг. Проверяется и обновляются списки лиц, состоящих на профилактических учетах в ОВД за занятие проституцией.

С учетом смещения основного сектора спроса-предложения сексуальных услуг в глобальную компьютерную сеть сотрудниками ОВД на постоянной основе осуществляется мониторинг социальных сетей и мессеждеров в целях выявления завуалированных сексобъявлений, информации об отборочных турах (кастингах) конкурсов красоты, массажных студиях и салонах, съемных квартирах и коттеджах, организуемых закрытых вечеринках и клубах, получивших популярность в последнее время среди молодежи и семейных пар, для использования занятия проституцией.

В целом эффективность оперативно-профилактических отработок ОВД и мероприятий, проводимых в интернете, позволяет поступательно снижать уровень распространения проституции, в том числе среди несовершеннолетних.

В число планируемых и реализуемых инициатив по борьбе с распространением проституции входят:

дальнейшее распространение и применение более совершенных форм и методов профилактики и распространения проституции, особенно в сети Интернет;

обеспечение комплексного подхода к отработке мест сосредоточения лиц, занимающихся проституцией, с разработкой и утверждением планов, мероприятий, совместных с иными субъектами профилактики правонарушений.